

# 企业技能人才评价有了“南得速度”

近日,位于湖州市南浔区的星光农机股份有限公司的沈哲飞亲身体验了技能人才评价的“南得速度”。从培训到考核,均由公司组建评委会自主评审认定。

沈哲飞长年在生产一线从事装配工作,很少有机会考相应的技能职业资格,企业开展的技能人才自主评价工作,通过构建评价体系、开展各类培训,组织理论和操作考试等,终于让包括他在内的一批一线员工成功“晋级”。

据了解,技能人才自主评价是指在国家职业标准的统一框架范围内,由企业或行业结合自身生产服务特



点,自主设置评价标准,组织考核鉴定的评价方法。星光农机股份有限公司是湖州市南浔区较早开展技能人才自主评价工作的企业,“企业技能人才自主评价有了标准,不仅能够提高员工积极性和归属感,还能提升企业竞争

实力。”星光农机相关负责人表示。近年来,南浔加大技术工人技能评价“放权”力度,组织专家评估遴选链主型企业并开展试点,通过自主设置评价标准、组织考核鉴定,大力推行放权赋能,积极向用人主体授权,



实现“谁用人谁评价”,推动150家企业开展技能人才自主评价6775余人次。

“把人才评价放权给企业,是为了突出企业人才培养的主体地位,解决技能人才评价与生产实践结合不够紧

密等问题。”南浔区人社局相关负责人表示,南浔区人社局还制定了企业开展技能人才自主评价方案,评估企业培训质量,对技能考核进行监督。

此外,南浔还不断健全技能大赛机制,构建“企业职工技能比武—镇街行业竞赛—区级选拔赛—市级大赛”的立体竞赛体系。实施“以赛代评”机制,将职工脱产参训表现、大赛比拼实绩与职工技能晋升相挂钩,累计举办各类技能大赛400余场次,推动1200余名技能人才得到晋级,4名人才获评“全国技术能手”,全面打响“南浔工匠”品牌。

## 湖州市上海世外教育南浔实验学校开展首期教师培训

近期,湖州市上海世外教育南浔实验学校举办了为期3天的全员培训活动,让全体参训的47名教职工,深度了解世外理念,明确办学定位,更好地履行教师责任。

湖州市上海世外教育南浔实验学校是一所新办九年一贯制公办学校,今年正式开始招生。学校教师由集团的骨干力量(不少于教师总量的三分之一)、区内选调名优教师、从高校招聘的优秀



毕业生组成,是一支管理科学、理念先进、经验丰富、活力四射的育人队伍。

培训对办学理念进行了解读,就学校的德育课程、教学课程整体规划作了详细的说明,并特邀上海市金山区世界外国语学校优秀教师,就课程建设、教师成长、班主任工作等方面进行了经验交流,全员用心学习。

今年9月,该校将迎来首批新生。学校将根据浙沪两地教材体系差异因材施教,分别组班,实行小班化教学,使每一位学生都能享受到浙沪两

地教育优质资源的滋养。教师们纷纷表示,对办好这所“独树一帜”的新校充满信心。

“我们将以世外直属校为标杆,在南浔区委、区政府和区教育局的指导、支持下,同心同德地办好这所新学校。”该校相关负责人表示,全体“浔外人”将携手努力向前,让南浔学子直接享受世外教育资源,助推南浔教育事业发展。

“花者为绫,素者为绢,绫绢是绫与绢的合称,是用纯桑蚕丝织制而成的。”日前,在湖州南浔举办的交流会上,“双林绫绢”织造技艺第四代传承人郑依靠拿着不同花色的绫绢向参加非遗“会友”的非遗传承人进行展示。

交流会上,非遗根雕传承人薛文江、非遗剪纸传承人周根荣和郑依靠“同台竞技”,各展风采。周根荣将作品悉数展出,他拿起一幅名为“共筑中国梦”的剪纸作品向大家展示:“这幅作品不算前期的构思,光剪就花了8个小时。”

“我这件根雕作品可不得了,仿的是‘清明上河图’。”看着另两位非遗传承人展示作品,薛文江也不甘示弱。俗话说“朽木不可雕”,但经根雕艺人的匠心巧手精雕细琢,便会“枯木逢春”,化腐朽为神奇。据薛文江介绍,这件根雕作品是他与女儿携手创作完成的。“根雕与剪纸的精雕细琢,和‘双林绫绢’一样都是精细活,不同种类非遗的碰撞,可以激发出我更多的创作灵感。”郑依靠侃侃而谈,“从传统书画装裱到各类古籍修复,如今‘双林绫绢’正借现代文化创意,用于制作戏剧服装、绫绢风筝、团扇、丝巾等工艺美术品和生活用品,从书案走进大众的视线。”

近年来,南浔双林镇高度重视“双林绫绢”织造技艺这一国家级非遗项目,以推动古镇复兴和振兴传统文化为引领,充分挖掘利用现有传统文化资源,陆续建成了“双林绫绢”织造技艺传承馆和体验馆,通过举办绫绢文化艺术节、校企合作非遗文化进校园等形式,助力这朵“丝织工艺之花”再现芳华。



非遗交流“会友”碰撞别样火花

## 新开集团向“绿”而行,52个项目年减碳超3万吨

位于湖州南浔的新开集团自2023年10月成功完成首批分布式光伏发电项目绿证申报以来,至今已取得由国家能源局核发的14190张分布式光伏绿证,成为国家可再生能源绿色电力证书全覆盖政策施行后,湖州市首个绿证申领破万的国有企业。

据悉,分布式光伏发电项目绿证指可再生能源绿色电力证书,被视为企业生产绿色电力的“电子身份证”,是认定可再生能源电力生产、消费的唯一凭证。每张绿证单位对应1000千瓦时可再生能源电量,即每张绿色电力证书产生或交易就意味着有1000

千瓦时绿色电力已经上网或被消费。近年来,新开集团向“绿”而行,全面布局新能源行业,累计完成分布式光伏项目52个,装机容量66兆瓦,年均发电量约4100万度,年减碳排量超3万吨。绿证申领破万也意味着南浔企业碳排放进一步降低、绿电消

费比例稳步提升。“未来,我们将向‘新’而生,继续发展绿证经济,加大绿证申领力度,为可再生能源发展提供新动力。”新开集团相关负责人表示,将以此为引擎,努力打造绿色电力企业、绿色电力园区,探索绿证交易市场,助力实现“双碳”目标。

## 盛夏时节,日供160吨冰块保障南浔水产新鲜到家

制冰、出库、碎冰、运输……7月5日,在湖州南浔和孚镇李市村水产品服务平台,各类冷链车进进出出,购买冰块的客户已经排起长队。

湖州是国内重要的淡水鱼交易市场之一,随着盛夏的到来,市场对用于鱼类降温保鲜的冰块需求量急剧上升,冰块也到了一年中畅销的

时候。每天,这里有百余辆冷链车装着十多万斤鱼直接新鲜送上消费者餐桌,让消费者在炎炎夏日也能尝到鲜味渔获。

“像现在这样高温的天,我们每天要生产冰块3200多条,仍然供不应求。”负责人周建荣介绍,制冰生产周期是16个小时,夏季要想冰块冻得

“实心”,就需要更长的时间,即便是企业满负荷运作,冰块仍是供不应求。

室外是近38℃的高温,室内是零下5℃的低温,温差达43℃。在该水产品服务平台,这里日销售冰块达160吨,其中7月、8月、9月为旺季,出冰量为全年的80%,这也是渔民经历漫长休渔期等待后的收获季节。



眼下,随着气温升高,湖州南浔第一批莲藕进入采收季,藕农们抢抓农时,加紧采收,供应各地市场。

7月9日,在位于南浔千金镇的

## 南浔莲藕采收忙 当日采摘当日上市

莲藕种植基地,一片生机盎然的荷田映入眼帘,荷叶层层叠叠,青翠欲滴,一望无际。

荷塘里,采藕师傅在淤泥里顺着莲藕的长势,手、眼、脚并用,精准地找到莲藕的“藏”身之处,一会儿,一根根肥大白嫩的莲藕浮出水面,被整齐地放置在采藕船上。“我们这里的莲藕一般在每年7月初开

始销售上市。现在莲藕收购价在每斤4元左右,同比去年大概贵了3毛钱。”千金镇莲藕种植基地负责人胡武林说。据悉,采挖莲藕通常是清晨开始,中午结束,收购商可以在当天就把采摘的莲藕送达外地市场批发,这样新鲜的莲藕才能卖到好价钱。

由于气候、水质等适宜莲藕生长,南浔区种植的早熟莲藕品质上好,色

泽亮丽,甜脆鲜嫩,颇受消费者青睐,一上市就供不应求。目前,这批新鲜采挖的莲藕将发往上海等长三角地区,以时间优势“抢鲜”上市。

近年来,南浔区发展生态藕产业,利用有机肥料进行绿色种植,既美化了乡村环境,又增加了农民收入。今年,南浔区莲藕总种植面积达到了0.15万亩,平均亩产量约2100公斤。